



Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 50-й
№ 65 (5856)
ВТОРНИК,
13
АВГУСТА
1974 г.
Цена 1 коп.

Финальные турниры X Всесоюзных соревнований юных футболистов на приз клуба «Кожаный мяч» ждут старта. Завтра на лучших стадионах Фрунзе (старшая группа) и Куйбышева (младшая группа) в борьбе за золотые медали выступают 48 лучших дворовых и поселковых команд страны.



Играют мальчишки в футбол

Мальчишки всего мира играют в футбол. Ты ведь тоже выходишь на игру. На бархатное или зеленое поле или пусть на немного пыльное, но все же заветную площадку во дворе. И ощущаешь себя избранным судьбой, если не просят от нечего делать выбежать поиграть какой-нибудь детский резинový мячик, а вынесет на самую настоящую тренировку или игру в составе самой настоящей футбольной команды.

Как думаешь, сколько таких команд спракалось по всей нашей огромной стране, ну хотя бы в нынешнем сезоне? Мы их подсчитали — более двухсот тысяч. Скажи об этом знающему футбольному человеку — пятидесятая часть — на смех подымай бы. Теперь же мало кого удивишь такой огромной цифрой. Потому что всякий любитель спорта, даже за рубежом, знает про «Кожаный мяч» — любимый миллионами советских мальчишек футбольный клуб.

Знают, что «Кожаный мяч» дарит юным футболистам радость спортивной борьбы, что он всегда на стороне смелых, трудолюбивых, справедливых и честных ребят. Он объединяет всех, волею судьбы мальчишек. К юным футболистам идут и комсомольский вождь, и пионер, и директор завода, и рабочий.

Не остаются в стороне от забот «Кожаного мяча» и сами спортсмены, люди, которые когда-то тоже прошли уроки «дворового» спорта. Это Лев Иванович Пинин и Гавриил Дмитриевич Качалин, Альберт Шестерня и Виктор Понедельник, Константин Иванович Бесков и Алексей Петрович Хомяк...

Большую радость в минувшем сезоне подарил мальчишкам из доломитового металлургического завода имени В. И. Ленина футболисты — мастера куйбышевской команды «Крылья

Советов». Отказавшись на решения XVII съезда ВЛКСМ, они пришли на дворовые площадки, чтобы помочь ребятам объединиться в команды, помочь овладеть мастерством игры.

Играют мальчишки в футбол... Между играми и тренировками не бездельничают, потому что они члены клуба «Кожаный мяч». Клуб зовут на трудовые десанты, на строительные спортивные площадки, на шероховатую работу с самыми маленькими футболистами.

Вот что рассказали мне о команде «Весна» из Злынского лесхоза Хвостовской области. Отлично порадились работе нынешним летом. Целый спортивный комплекс построил своими руками: два футбольных поля, две волейбольные площадки да еще городок ГТО. И себе пользу, и всем в округе — приходите, подружитесь со спортом!

Команда «Заря» из города Гордовиковская Калмыцкой АССР поставила в этом году перед собой другую, не менее важную задачу. Ребята собирали металлолом. Представляет, целых сорок тонн собрали!

А как с общественно полезными делами в твоей команде?

...Ты играешь в футбол, и может быть, сегодня тебе немного грустно оттого, что твоя команда нет в числе участников всесоюзных финалов «Кожаного мяча». Но я уверен, что ты выражешься гордиться тем, что футбол подарил тебе новых друзей, учит тебя добросовестно трудиться, честно бороться и побеждать. А это, согласись, не так уж мало.

заведующий отделом спортивной и оборонно-массовой работы ЦК ВЛКСМ.

А. СЕРДА,



Идут занятия по тактике игры в команде «Старт» доломитового завода № 5 города Краснодара. Скоро на поле, на тренировку. Так же серьезно готовились к матчам выпускники команды Гена Шапкина и Витя Сидоренко. Гена включен в состав молодежной сборной страны, а Витя — в сборную РСФСР.

ДО ПЕРВОГО
19
ДНЕЙ
ЗВОИКА

ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЫЕ, ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Будем надеяться

ВЕСНОЙ прошлого года местная газета писала о «Городской инженер СМУ-18 В. В. Белин под гром аплодисментов вручил директору новой школы № 51 В. И. Копылову «полуметровый символический ключ...»

Ребята хвояли, строителям от души. В официальных бумагах было сказано: школа построена в срок, с оценкой «хорошо».

Но не прошло и трех месяцев после торжественного новоселья, так и спортивный зал выматывался, оконный блок, двери перекосились и перестали закрываться. Зимой в актовом зале стояла такая стужа, что туда странно было заходить, а весной и осенью принесли новые беды: потрлал школы затопилия вешние воды или осенние дожди. О зеленых газонах и цветущих кустиках не могло быть и речи: землямо привозить и благоустроить приличный участок никто не собирался.

Есть такая поговорка: «Поди-сама — и с плеч долой». Видимо, так рассуждают товарищи из СМУ-18 и из управления, канцелярия строительства горисполкома.

Обо всем этом говорил директор школы В. И. Копылов 1 июля на экстренном совещании, которое собрал главный инженер СМУ-18 товарищ Белин. Приглашены были товарищи из СМУ-9 и СМУ-39, которые отвечали за отделочные работы.

Строители обаялись, все дефекты устранить до начала учебного года.

...Сейчас СМУ-18 треста «Алма-Атцентрострой» возводит по такому же проекту школу на улице Кирова. А не повторится ли всё снова?

Кстати, о дороге в школу. Более тысячи учеников 51-й школы идут на занятия из района Коктем-1 по передвижному мостику через реку Весновку, а затем шлепают по непролазной грязи.

— Несеклолько раз мы с учениками сами мостили дорогу булыжниками из реки, — говорит Владимир Иванович. — Но сейчас напротив школы строится жилой дом, ездят груженные самосвалами, и весь наш труд сведен на нет. Правда, нам обещают сделать асфальтированную дорожку вдоль Весновки. Будем надеяться...

Остаётся добавить, одно: 51-я школа обошлась государству более чем в миллион рублей.

Наше государство ежегодно выделяет большие средства на школы-новостройки. И школы должны быть отличными. Об этом сказано в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 июня 1972 года за № 463.

Ленинский принцип «Всё лучшее детям» обязывает строить так, чтобы каждое новое здание школы было отличным качеством. (Л. САДОВНИКОВА. Наш корреспондент).

г. Алма-Ата.

ОТ РЕДАКЦИИ. Когда верстается этот номер, идут сборники из школы, что добрые намерения строителей так и остались на бумаге. Положение даже ухудшилось: школьный спортивный комплекс завален бетонными плитами. Асфальт около школы разбит самосвалами и бульдозерами. Родители опасаются записывать первоклассников в эту школу.

Нам хочется напомнить товарищу Белину В. В.: «До школьного звонка осталось всего 19 дней!»



Придет осень, и большие, ирреально повзрут на машины в город. Станут в городе рубить наусуп на засол, резать ее в щор — пусть вспомнит тогда добрым словом и пионеры из лагеря «Фрунзенин». Это они трудятся совкоде «Фрунзенин» недолго от Куйбышева. Пропаливали, ошукивали школу. Очень старались!

Фото А. МИХАЙЛОВА.

ЗЕМЛЯ ГОСТЕЙ НЕ ЛЮБИТ

В СОВХОЗЕ «Янский» висит на стене географическая карта. С юга и севера, с востока и запада тянутся по ней тонкими лучинками разнородные нити. И все они сходятся в одной точке, где крупными буквами написано: «Алый парус».

— Здесь обозначены города, откуда приезжают ребята в «Алый парус», наш лагерь труда и отдыха, — сказал директор совхоза Гавриил Павлович Кучинкин.

Номисар легендарного отряда, сражавшегося во время войны на Марукских ледниках, Гавриил Павлович теперь руководит огромным современным хозяйством.

Мы попросили Гавриила Павловича, талантливого, ищущего педагога, рассказать об «Алом парусе» нашим читателям.

Ночивалась в «Алом парусе» первая смена, вторая... И вот сейчас идет третья, вернее, это будет уже тридцать третья лагерная смена. А началось все так. Однажды лет надзавтра пришло к нам в совхоз письмо из Мурманска. «Мы хотим, — писали ребята, — всем классом отдохнуть у вас на Украине и помочь совхозу в уборке урожая. Нам тридцать два...»

Мы рады были приехать северян и все же растерялись: не приходилось раньше встречать столько гостей. Легко сказать — тридцать два человека... Где взять столько кроватей, простыней? Стали думать все вместе — коммунисты нашего совхоза, комсомольцы, как получить, теплей встретить северян. А в Мурманск отправили телеграмму: «Ждем!»

Встретили мы ребят и разместили их в Серебрянской школе. Приготовили для них спальни, столовую, Ленинскую комнату с телевизором и киноаппаратом. Видим, понравились ребятам, и они в благодарность решили работать чуть ли не с утра до ночи. Но мы сразу же установили строгий распорядок: работать четыре часа, а потом отдых — купание, спорт, экскурсия. Как в пионерском лагере.

Жили ребята и, конечно, не подозревая о наших трудностях. А трудности были и сложились... За все ведь, что требовалось для лагеря, надо было платить. Окупался ли все эти затраты, никто еще не знал. И все же для нас важнее было другое: пусть гордонские ребята своим ручками дотронутся до земли, узнают цену хлеба.

Помню первый их рабочий день. Он начался у ребят не на грядке, а в биохимической лаборатории, где готовят для посева семена. Наш главный овощевод шутило так начал:

— Вы знаете, ребята, из чего вырастают сладкая морковь и горький перец?..

Мне понравилась дотошность мурманских ребят: ко всему они хотели приложить свои руки. Работали на пропашке, на сборе овощей и фруктов. Учились зарабатывать, считать.

Как-то мы позвали их в клуб, где состоялся разговор: «Сколько стоит копейка?» Откровенно, шли ребята на эту беседу без всякой охоты. Кто-то из них даже сказал:

— У нас и в школе тоже были беседы...

И вдруг слышат: разговор-то идет о них. О том, сколько они зарабатывают, сколько истратили на питание, на экскурсии. Экономика — наука сложная.

Ребятам приятно было услышать, что и их труд является наравне с собственными продуктами... И главное, они крепко запомнили: летний день год кормит...

...Уехали мурманские ребята, а в совхоз долго еще приходили письма: «Сына своего не узнала: заперел, повзрослел и даже поумнел».

Мурманские ребята были, как говорят, первопроходцами. А потом о нашем «Алом парусе» узнали многие, стали присылать заявки. Пришлось открыть сразу четыре лагеря, в каждой совхозной бригаде.

За короткое время мы построили около двадцати разных зданий: двухэтажные корпуса спален, спортивные комплексы, четыре столовые. Помогали нам наши шефы — рабочие-металлурги из города Магнески.

Лагерь рос, увеличивались расходы. На отдых ребят совхоз сегодня тратит восемьдесят тысяч рублей! Страна немалая. Ведь только нынешним летом, например, к нам приехало около четырех тысяч ребят почти из ста разных городов нашей страны!

Меня часто спрашивают: «Выгодно ли принимать столько гостей?» На этот вопрос я обычно отвечаю: ребята — не гости, а наши друзья и помощники. Земля ведь гости не любит... Что же касается выгоды, то, пожалуй, лагерь труда и отдыха нужнее всего самим ребятам. Очень гордятся они своим трудом, всем, что создают. В этом году мы еще не подводили итогов. Но вот несколько цифр за прошлый год: ребята собрали 424 тонны овощей и фруктов, заносировали 1800 тысяч банок, пропололи 1308 гектаров, заработали 59 700 рублей!

В последние годы мы почти полностью отказались от помощи городских рабочих. Край у нас шахтерский, рабочие нужны на шахтах.

И еще вот о чем мне хотелось бы сказать: весь смысл нашего лагеря труда и отдыха в том, что он делает человека самостоятельным. Каждый, кто приезжает в «Алый парус», знает, что он должен обеспечить самого себя. И поэтому стремится выполнить задание лучше.

А как коллективный труд меняет характер! Магеские рассказывали о Любе К. Девочка эта из баптистской семьи, очень замкнута. В школе друзья пытались оторвать ее от сектантов, но безуспешно. И вот нынешним летом им удалось привезти Любу в «Алый парус». Девочка словно родилась вновь: ходит вместе со всеми в кино, поет, старательно работает...

...В конце каждой смены в лагере проводится «Амиста». В ней есть такой вопрос: «Что тебе нравится в лагере?» И ребята отвечают: «Нравится, что меня не дразнят больше маленькими сынком»... «Нравится, что лагерь помог нашей мечте: на заработанные деньги едем к морю». Есть и такой ответ: «Фруктов можно есть столько, сколько хочется бесплатно, и маме привезу».

Трудно перечислить все, что увезет с собой каждый из «Алого паруса». Знаю только, что труд никогда еще никого не портил...

Г. П. Кучинкин,

директор совхоза.

Донецкая область,
Артемовский район,
совхоз «Янский».



— Машину надо знать хорошо. Угадывать её характер, настроение...

Как о живом существе, рассказывает о машине комбайнер П. А. Андрианов. Ребята понимают: большую науку им надо пройти. И тогда со 10 гектаров, которые выделены школе совхоз, они сумеют взять большой урожай. В прошлом году урожай свёклы был у них даже выше, чем в совхозе. С научкой они дружат, почти все научились водить трактор...

В совхозе свою школу уважительно называют «Малой Тимирязевкой»: два трактора ребятам передали и автомашину «АЗ-51».

Фото В. ВОИТЕНКО.
(Фотохроника ТАСС).

Горнозаводская область,
Вурьянская сельская школа.

В США — НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ

Наш глобус

Вечером 8 августа, выступая по национальному радио и телевидению, Р. Никсон объявил о своем решении уйти в отставку с поста президента США. Объявив мотивы своей отставки, Р. Никсон сказал, что из-за утерейтского дела он не может рассчитывать на поддержку конгресса при выполнении президентских обязанностей.

Утерейтское дело возникло два года назад, во время предвыборной кампании, когда в штаб-квартире демократической партии в Вашингтонской гостинице «Утерейт» была обнаружена аппаратура для подслушивания. Некоторые конгрессмены обвинили в причастности к этому делу кандидата в

президенты от республиканской партии Р. Никсона. С тех пор утерейтское дело не сходило со страниц американской и мировой печати. На днях должно было начаться обсуждение вопроса об импичменте (отстранении от должности) Р. Никсона в палате представителей американского конгресса. После вступления с руководящими обеими партиями в конгрессе Р. Никсон решил уйти в отставку.

Новым тридцать восьмым по счету президентом Соединенных Штатов Америки стал бывший вице-президент США, председатель республиканской партии Джеральд Форд.

безразлично, как будут развиваться отношения США с другими странами. Советские руководители в то же время восприняли заявление нового президента и представители политических и деловых кругов США об их намерении содействовать международной разрядке.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Н. В. Подгорный, поздравляя Джеральда Форда со вступлением в пост президента Соединенных Штатов Америки, выразил уверенность, что отношения между СССР и США в предстоящие годы будут развиваться в конструктивное развитие на благо наших народов, в интересах упрочения всемирного мира и свободы народной безопасности.

В. ПРОТАСОВ,
доктор биологических наук.



Глухо роночет барабан, созывает силачей на ковер. Победителей ждет кубок, полный нумиса, — подарком чабанов. Судья в этих соревнованиях — сам чемпион Киргизии Кадырбан Дукмабеков. Бывает здесь так: шиблет няюк-няюбуз верзла малыша, подкадет к нему и говорит: Сильный! Выходи на ковер!

Малышке Эринс или Нарыбаев полонат его на лопатки — сразу зауважает младших.

Киргизская ССР.
Нарынская область,
пионерлагерь «Алтоо».

Ю. ДАГАЕВ.

Фото АВТОРА.



А Серёжка меня обманул...

— Это были настоящие герои, — сказал Серёжка. — О них знает все наше мальчишье-юнарейшье! И тогда я не удержался. Я показал на похосившуюся звезду.

— Нет, — сказал я Серёжке, — вы забыли о героизме... «Война не добралась сюда, не пели здесь смертную песню вражеские пули и не рвались снаряды. Здесь навсегда сохранилась тишина. Только может, потому и не дошла сюда война, что на берегу моря во врубленных в скалы дотах у прилёзов орудий и крупнокалиберных пулемётов дежурили готовые ко всему пограничники...»

Серёжка, кажется, обиделся на минуту, но потом снова разговорился. Мы шли теперь к дотам, и он рассказывал, что там есть надпись, сделанная во время войны одним пограничником.

— Ты мне покажешь её? — спросил я.

Серёжка почему-то промолчал. Потом вдруг сказал: — Знаете что? Вы идите берегом и увидите дот. А я немного позже туда приду. А то я совсем забыл, что мне надо на минутку к Витьке забежать...

...Дот был накрепко врублен в скалы. Я еле нашёл узкий неприметный лаз, ведущий под землёй, и сошлись в три побелых шага в прохладный сумрак. Под ногой что-то заремело, я цапнулся и поднял сломанный фонарь — летучая мышь с выбитым стеклом и

сытую в лепёшку чьим-то грубым наблукном солдатского флягу.

В доте было прохладно и сумрачно. Потом глаза привыкли к темноте, и я стал различать всё вокруг. Только лучше б уж не различать. У амбразуры изрезанная мальчишескими ножами деревянная труель, кружившая когда-то ложем крупнокалиберному пулемёту... Скопанные бумажки и битое стекло на прилёзе каменном полу... Оборванные провода и сломанный телефонный шнур... Истерзанные надписями стены...

Я выглянул из амбразуры на туманную гладь Татарского пролива. Где же Козлов? Обещал ведь прийти сюда, к доту... Я включил фонарик и повёл его лучом по стенкам дота. Где-то здесь должна быть надпись, оставленная солдатом во время войны. Но где? Все стены истерзаны карандашами и гвоздями, но это совсем другие надписи: «Здесь была Наташа в 1973 году», «Зона Потыш, 1 мая», «Том, я тебя люблю».

Ага, вот, кажется, то, что я ищу: «Жил Сухоурков с 01.04.45-го по...» Дальше ничего нельзя было разобрать. Потому что полтерей сухоурковской надписи была глубоко выпаранна чем-то острым совсем свежая: «Козлов». Серёжка? Мой знакомый даттинский юнарейшье? ...К доту он так и не пришёл!

В. ЛЕДЯРОВ.
(Наш корреспондент).

Хабаровский край,
посёлок Датта.

Море подступило к самым скалам. Я карабкался вверх, цепляясь руками и ногами ботинок за шпильники и камни, выбитые в камне волнами и ветром. И уже почти добрался до береговой тайжной тропки, когда на меня, будто глаза какого-то гигантского существа, глядя из скал два прямоугольных чёрных провала. Это были амбразуры дота...

Часа полтора назад позвонились я в посёлке с шести-классником Серёжкой Козловым. Парнем он оказался разговорчивым и за несколько минут успел сообщить мне, что класс у них маленький и что двадцати фамилий не наберётся в журнале, что поселковые мальчишки любят «Зарницу», что на берегу моря, совсем недалеко, есть самые настоящие доты...

— Доты? Показал бы ты мне их, а...

И мы пошли. Но сначала мы пошли не к дотам, а к памятнику в центре посёлка.

Мне было больно смотреть на него. Бока памятника были обшарпаны, звезда накренилась, и на краях её прогладывали рысжики рванчины, а во рту — заросли высокой травы: ни тропки, ни цветника. «Бородиш. Шулепин», — еле разобрал я надпись на памятнике.

— Кто они? — спросил я Серёжку.

О, Серёжка знал о них всё! Он рассказал мне, как пятьдесят пять лет назад в бухту Датта пришёл из Владивостока пароход «Ворытагель» с отрядом карателей-молчаковцев, как бандиты свхватили вожаков даттинских рабочих Шулепина и Бородина, как глумились над ними, а потом расстреляли.

ПО СЛЕДАМ ОПУБЛИГОВАННЫХ ПИСЕМ

ЧАЙКАМ ПАРИТЬ НАД ОЗЕРОМ

Есть под Москвой замечательное озеро Кийво. Его многочисленные острова давно уже стали владениями речных чаек. Здесь они сооружают свои гнезда, выводят птенцов.

Но с каждым годом всё неуютнее становится птицам на озере. Оно мелеет, обрываются приходы к островам к гнездам чаек. Обо всём этом нам с большой тревогой пишут ребята, живущие возле города Лобни. Письмо Олега Брагинского и Серёжи Наумова «Спасите чаек!» было опубликовано в «Пионерской правде» 2 апреля 1974 года.

Выступление газеты обсуждалось в Главном управлении по охране природы, заповедникам и охотничьему хозяйству при Министерстве сельского хозяйства СССР. «Чайкам обязательно будет оказана помощь», — заверил нас В. Д. Денисов, заместитель начальника главного управления.

Биологи Московского государственного университета приступают к изучению водного режима озера. Они выяснят, какие нужно принять меры, чтобы сохранить гнездовую колонию чаек. По рекомендациям учёных будут проделаны все необходимые мелиоративные работы.

Саха БЕСЕДИН.

Весёлый зоопарк



ШАРИК МОК ПОД ДОЖДЁМ

У меня много разных животных. Но больше всех мне нравится черепаха. Когда она спрячется под панцирем, то кажется, что лежит на дороге какой-то волшебный камень. Но вот из-под него выглядывает голова, потом лапки, ножки, и сразу видишь, что это черепаха.

Любит она, когда я выношу её на улицу. Уползёт в траву, и... ищи её! Однажды нашёл только через несколько дней. Шарик помог. Стал он как-то странно себя вести. Совсем не заходит в свою будку, на ночь остаётся во дворе. Пошёл сильный дождь, а Шарик всё мокрый лежит возле будки. Значит, там кто-то есть. Посмотрел — черепаха!

Посмеялся я над трусливым Шариком. А черепаха ругать не стал. Я ко всем животным отношусь ласково.

Витя СНЫТКО.

Красноярский край,
Бородинская средняя школа.

СТАРЫЙ СКВОРЕЧНИК

У нас в саду висит скворечник. Каждый год там живут весёлые скворцы.

Однажды утром я вышел в сад и ахнул: скворечник валялся на земле! Я быстро пошёл, в чём дело. Оказывается, шест, на котором держался скворечник, от времени прогнил и переломился.

Схватил я скворечник и поволок его в сарай. Нашёл молоток, пилу, гвозди и принялся за дело. Приобрёл новый шест и обнаружил, что у скворечника старая крыша. Заменяю крышу, повёс скворечник в сад. Скворцов не было. Я решил посмотреть, годятся ли птицы, что у них повал крыша.

Ждать пришлось недолго: минут через пятнадцать прилетели скворцы. У одного из них в клюве было перо, а у другого — тонкие сухие травинки. Это они для гнезда принесли. Один скворец залетел вглубь скворечника, положил перо, которое у него было в клюве, и тут же вылетел. Другой спелал то же самое. И минуты через три скворцы уже сидели рядом на ветке яблони и о чём-то оживлённо «разговаривали». Наверное, о крыше. Я сидел за кустом крыжовника и наблюдал за скворцами. На душе было как-то радостно. Смотрел на этих весёлых птиц и думал о том, что они были бы сейчас очень несчастливы, не оказавшись рядом меня.

Ростовская область,
г. Миллерово,
школа № 2.

Сергей КРАПИВИН,
Владислав КРАПИВИН

Каникулы Вершинина- младшего

Поэзия

А запутать малышку, чтобы говорил как надо, легче лёгкого. Пригрозит ему. Главное — время пролетит, уйдёт из этих мест, где живёшь, как в кампане. А потом он выкрутится, найдёт дорогу на Запад. Коммунисты ещё вспомнят борodatого. Только бы захватить до рассвета малышку и догнать Девяноста.

Лёгко себе представить вресь борodatого, когда он нашёл в землянке только труп часового. Бандит понял, что его опередили, и бросился в погоню.

Наверное, шёл четвёртый час утра, когда они отплыли от берега. Лёшка сидел на носу лицом к корме и наблюдал, как быстро светлеет восточная крошка неба. На удаляющемся берегу стал ясно виден остров, а под ним кусты, из которых оно выстало вёрва вместе с толстоносым парнем. Сейчас десертир работал этими абсциссами, а в полах у него поставывал скорчиившийся нан Август. Над бортом лодки торчал горб его раздутого рожака.

Они уже прошли стрележь, когда с того берега ударила длинная автоматная очередь. Пули легли за кормой правильной пунктирной линией, подняв крайние фонтанчики брызг.

С борта ударили крик борodatого: — Мальчик! Вались на дно! Сейчас я им врежу! Лёшка не повалился на дно. Он не успел толком сообразить, что происходит.

И тотчас прогремела вторая очередь. Слышно было, как пули откалывают щечки от кормы. Десертир застыла на слобых волнах и повернулась бортом к берегу.

И тогда борodatый кинулся в воду. Он грёб одной рукой, держа в другой автомат, но быстро приближался к середине реки.

Он поставил на карту всё и терять ему было нечего. В лодке находился его последний шанс, чтобы выжить, и он не мог допустить, чтобы этот шанс достался другим. Тем более что этих друзей он не боялся. Они были хилые солдаты по сравнению с ним. Они даже не осмеливаются стрелять...

— Юсери, да палыны ты по нему! — замычал парень. — Или ты, хлочинок, вдарь с моего автомата, у меня же руки порваным! Продаём зарез вёс!

Но пана Августа жутко рвало на дне лодки. Не то от страха, не то от соржения мозга. А Лёшка из автомата стрелять не умел. Борodatый приближался. Он был уверен в своей безбоязности.

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 40, 41, 43—46, 48—51, 53—55, 57—60, 62—64.

А. Я. МИМ.

ПО БРЭВНЫШКУ

Через речку
Два бревна,
А река —
Не видно дна.

Ну и мост,
Не повесть!
В гости я спешу
В село.

Я шепчу себе:
«Не трусь!»
Только всё равно
Боюсь.

Ладно, думаю,
Бревно,
На земле
Легит оно.

Просто так
В траве лежит,
Ждёт, что кто-то
Пробегит.

Я подумал,
А когда
Спохватился,
На другом берегу
оутился.



Он всё рассчитал и ушёл в своих действиях. Кроше одного — способности самого малышки вымыслил и действовал. Почему то борodatый, ин Шинлевский, именные одинаковые виды на Лёшку, не признавал его всерьёз как живого человека. В их глазах он был просто предметом, выкупом для их спасения. И только. Они ошиблись.

Что же привидело голову над бортом, Лёшка наблюдал за приближением своего врага. Он лихорадочно размышлял. Раз бордатый велел ему укрыться от пуль, значит, убивать не собирается. Это шок. Просто он ещё не знает, что обмен на Фельдфебеля не состоится. А потом всё равно прикончит. И будет бандитствовать, жить и убивать людей, стрелять в Митю и Сою, в Ивана и Пану. Да... В Пану тоже, потому что она партизанка. Он будет бродить по земле коварным и безжалостным зверем. Но ещё раньше, ровно через полминуты, здесь, в лодке, затрепетает выстрел, раздадутся крики и стоны, и за борт полетят мёртвые тела...

«Был уже виден волосатый рот борodatого, выплывающий воду.

Лёшка с тоской поглядел на розовые облака за спиной плавающего бандита, на розовые клубы тумана, встающие над ласковой утренней рекой, и достал из-под рубашки «валтер». Как учил Митя, он передернул затвор и подпал флажок предохранителя.

Когда бордатый схватился рукой за борт, Лёшка да был в испасках замурил глаза и выстрелил ему в лоб.

Он не дошёл до райцентра. Когда начал редеть лес и впереди замелькали скворцы деревьев, поднял следой рай на ближнем поле, они услышали лай собак и увидели цепь солдат, двигающихся навстречу. Солдаты были в зелёных фуражках. Трое вели на поводках овчарок.

Лёшка закричал. Он кричал обо всём. О переполнявшей его маленькое сердце тоске по людям. О мрачной и похмельной землянке. Об её страшной обитательке. О перенятых им приступах ужаса. О том, что его заставили убить человека. Он кричал...

Он кричал только одно слово: Товарищ!

Высокочинный им навстречу из тени капитан прыжками домычал до Лёшки и подхватил его на руки:

— Ты Вершинин? Цел? В пяти шагах от них переменились с ноги на ногу две фигуры. Шинлевский с огромным рожаком на спине ещё при первом лае овчарок бросился на землю автомат и задрал пухлые лапы. Долговязый десертир не мог поднять раненые и кое-как перевалившие Лёшку руки. Он просто вы-

тнул их вперёд, словно выпрыгивая анло-стально. Его «имайссер» давно уже волочил на спине Лёшка.

— Это я малышка доставил, нан Августер! — вдруг халально брыкнул пан Август.

— И я... тронки доставил, — нерешительно добавил десертир.

Капитан посмотрел на бандитов, потом на автоматы за Лёшкиными плечами, на пыльный просёлочный дорожек. Нахлобачился от руля к своему пассажиру, капитан перекричал рев двигателя:

— Переложу ты надавал! Видишь, руту погарирезера вызвали для прочёса пуды. Сейчас найдёт твоего братца. Он где-то на левом фланге понка со своими комсомольцами.

У одного сарая, где стоял автофургон с антенной на крыше, мотоцикл остановился. Из машины выскочил сержант с наусшниками на затылке:

— Пока, товарищ капитан, никаких... — И оушири, увидев в коляске Лёшку. — Он, что ли, товарищ капитан?

Точно! Можешь сматывать радио. Давай сигнал отбой и сбор.

Дважды негромко хлопнула ракетница. Под белыми перистыми облаками утреннего неба повисли, а потом стали медленно опускаться на землю зелёная и жёлтая звёзды.

Прошло полчаса, и среди людей, выходявших из леса к сараю, Лёшка узнал брата.

...Они сидели на пыльной бортке придорожной канавы среди репейника и крапивы. Лёшка плакал навзрыд и терся замурием, морщил лицом о белую рубашку Мити. Впрочем, она давно уже не была белой.

Потом ровно сутки проспал Лёшка на широкой деревянной кровати Ивана Моисеенвича. Три раза приходила молоденькая земщина-врач из районной больницы, Шугала Лёшкин доб и думье, разводила в баночках микстуры и подробно наставляла Пану, в каком порядке полагается давать лекарства, если больной проснётся. И хотя у кровати целый день сидел Дмитрий, врача разговоривала почему-то лишь с дочерью. Старший Вершинин попытался объяснить ей, что он брат малышка и адресоваться следует в первую очередь к нему. Врач уколола его откровенно недружелюбным взглядом и повела Пану за дверь.

— Но, тётя, этот дядя на самом деле его родной брат, — сказала Паша. — Лёшка к нему в гости приехал.

— Невозможно поверить! — отрезала врачиха. — Старшие братья не позволяют, чтобы их младшие попадали в бандитские лапы. Весь райцентр возмущён.

Она была открыта, и Дмитрий слышал разговор. Он лезовно вздохнул, поглядел вслед удаляющейся фигурке в каюте. Всё всё тониче. Интересно, что бы она сказала, если бы узнала, что через час он снова уедет в Красовичку. Потому что не поехать он не может. Потому что колхоз они все-таки там создали и надо ехать выбирать правление. Лёшка пойдёт его.

Дмитрий отпустил на день и тихонько похлопал Лёшку в щеку около уха, где курчавились светлые завитки волос. Лёшка слегка всхлинул.

— И в кого ты, милый мой братец, уродился со своей уникальной способностью застревать в каждой узкой щели! Пошёл, видите ли, искать своего ненаглядного Митю... Вал и пошёл — как проглотился по городскому бульвару!

(Продолжение следует)

ЛЁГКОЕ «СЧАСТЬЕ»

Письма эти начинаются по-разному, но представляется в них одно и то же: переписать их и разослать по разным адресам. Тогда последует вознаграждение: вместо одной посланной открытки обещают 250, а вместо четырёх переписанных писем — счастье.

Сколько раз в газетах помещались статьи и фельетоны по поводу таких писем! А они всё ходят по свету. Получил письмо с надписью на конверте: «Международная игра детей» и Алёша Клоков из города Краснодара. Только Алёша не стал посылать открытку, а взял карандаш, сделал подсчёты, а потом написал в редакцию: «Счастье играют, посылают открытки, а выигрывает лучший». Такой случай произошёл с мальчиком в нашем доме. Предупредите всех остальных.

«Счастье», которое передают по письменной почтёчке, называют флоридским, французским, флорентийским — не договорились переписчики! Но очень лёгкое счастье они обещают: потратить пустую двести, а потом открывай дверь и жди.

Сколько ни обращались мы к ребятам, которые присылали такие письма в редакцию, сколько ни просили: расскажите, какое оно, ваше лёгкое счастье, но сколько поподирилась наша коллекция открыток! — ответа не получили ни разу. Наверное, повили ребята, что их обманули, а прижались в этом судьях.

Если вам придёт письмо с обратным адресом: «Международная игра детей» или с обозначением какого-нибудь «счастья», вспомните, сколько «нич» вы ещё не прочитали, сколько фильмов не видели, но сколько книг не переливали. Вспомните, какие тяжёлые сумки у почтальюнов, и не делайте их ещё тяжелее.

Л. ТИХОНЕНКО.